

行政院農業委員會農業試驗所政風室

廉政電子月刊

108 年 7 月號

廉政宣導

公務車私用 / 兒騎車被開單
老爸貪污罪判刑

資訊安全

資安部門在睡覺？ 這個國
家 500 萬人個資遭竊

消費者保護

消保處稽查線上送餐 8 成餐廳
不合格

反詐騙

婦領錢抖不停 原來遭假檢察
官詐騙



安全議題

暑假期間請家長關心子
女交友狀況及上網安全

政令宣導

全民保 FUN 有獎徵答

公務車私用 / 兒騎車被開單 老爸貪污罪判刑

還兩度虛報修理保養費

高雄市岡山地政事務所王姓測量助理，將一輛公務機車私自交給子女使用，還兩度虛報修理保養費，2年5個月後，王男的兒子在新竹騎機車違規，被警方拍照舉發，罰單寄到地政事務所，揩公家油的犯行才曝光。

罰單寄地政事務所 犯行曝光

王男事發後被要求將機車繳回，並繳回油料費及維修費共 5940 元，橋頭地院以觸犯貪污罪中的公務員假藉職務上之機會詐欺得利罪及公務員利用職務上之機會詐欺財物罪，判應執行徒刑 2 年，緩刑 5 年，緩刑期間交付保護管束，並應向國庫支付 5 萬元及應參加法治教育 1 場次，褫奪公權 2 年。

判決指出，2012 年公所配給王男一輛外出測量用的公務機車，每月還供應 17 公升油料津貼，2014 年 3 月他將公務機車交由在外縣市讀大學及工作的兩名子女使用。

公務機車有 1620 元的年度修理保養費，2013 年 1 月王男拜託某機車行，在未實際保養維修下，填寫換後輪胎、機油、齒輪油、噴油嘴清洗單據，湊齊不實單據核銷，隔年向另家機車行索取單據再次詐領。

王男將公務機車讓兒女私用，原本相安無事，未料 2016 年 8 月 17 日，王男在新竹工作的兒子，騎該機車經新竹市某路段，未依號誌行駛被警方逕行拍照舉發，違規通知單寄至地政事務所。

事件曝光後，市府地政局秘書室簽請政風單位調查，王男也主動向法務部廉政署自首。

岡山地政所 公務車改集中管理

岡山地政事務所表示，該所公務機車共有 40 多輛，王案發後已自行辦理提前退休，該所對公務機車也嚴加管理，包括下班後集中管理、騎乘區域和油料也都有限制，避免類似案件再發生。

律師陳欽煌表示，公務車就該公用，私用就涉違法，保管公務車輛，應謹守「公務車公用」原則，本案被告明顯將公務車輛長期轉交由子女使用，還詐取維修車輛經費，「不法所有的意圖」要件明確，為貪圖小利，而涉犯貪瀆、侵占重罪，得不償失。

資料來源：自由電子報 \ 蔡清華、蘇福男

編撰：農試所政風室

資安部門在睡覺？這個國家 500 萬人個資遭竊

東歐國家保加利亞有 700 萬人口，但近來國稅局遭駭客入侵，竟然傳出超過 500 萬人的個資遭竊！

據《CNN》報導，保加利亞政治評論家吉諾夫（Asen Genov）憤怒地表示，現在任何人都可以免費獲得這些資訊，光是在保加利亞就有很多人取得檔案了，更別說國外有多少人拿到。

吉諾夫說，雖然他不是 IT 高手，但他確實知道自己的權益受損，因為他已經在網路上找流出的檔案。資訊安全專家透露，政府數據庫是駭客的極佳目標，它們包含了大量的資訊，未來幾年內都很有用。

網路安全公司 Clearswift 技術長邦克（Guy Bunker）指出，個資外洩後，民眾雖然可以把所有網路密碼改得更複雜，但一些基本資料是無法改變的，或者是短期內很難改變的，例如出生日期、住處等等。

資料來源：自由電子報

編撰：農試所政風室

消保處稽查線上送餐 8 成餐廳不合格

美食外送平台興起。消保處，在今天，公布 26 家，有外送合作的餐廳衛生稽查結果，有 20 家衛生環境不合格，不合格率高達八成。有些餐廳的廚房，可以看見蟑螂亂竄，甚至有業者，使用過期食材，或是農藥超標，被要求立刻改善或勒令銷毀。

廚房地板上積滿陳年油垢，甚至有成群蟑螂亂竄，食材隨意擺在地上，衛生條件令人堪憂，美食外送平台興起，行政院消保處針對 26 家，有與外送業者合作的餐廳展開衛生環境與食材稽查，結果 20 家不合格，不合格率高達八成。

行政院消保處消保官王德明說明，「我們看到他的蟑螂是一群，是非常的不衛生，六家業者就是所謂逾期食材部分，已經有五家已經裁罰六萬塊。」

這次消保處主要針對廚房衛生、食材與農藥做抽驗，消保處指出，情節最嚴重的餐廳是高雄黃鶴樓，廚房環境髒亂、食材過期、12 項衛生檢查不合格；另一家桃園豐瑤川菜館，稽查到過期食材，衛生檢查 9 項不合格；另一家板橋的廣香龍華樓，六樣食材過期、農藥殘留，以上三家各開罰六萬元。還有一家天下麵，蔥被驗出 20 項農藥超標，目前正追溯來源中。

民眾黃先生認為，「自己聽說是不管多高級的餐廳，都還是會有蟑螂老鼠，多少還是會。」

民眾楊小姐說，「外觀，他的桌子有沒有擦乾淨，他的餐具啊，因為食材處理，可能都是在廚房裡面。」

民眾表示，看不到廚房內部，只能透過外觀、餐具來判斷是否衛生。消保處則表示，不合格業者經複查，幾乎改善完畢。外送平台則回應，會進一步了解稽查結果，重視合作餐廳的環境衛生。

婦領錢抖不停 原來遭假檢察官詐騙

70歲陳姓婦人掉入詐騙集團陷阱，「假檢察官」以她的帳戶遭盜用涉案為由，要求交出帳戶款項等新台幣140萬元，並恐嚇不可告訴別人「錢是要交給檢察官」，否則，要「罪加一等」。陳婦到銀行提款、解除定存時，緊張到聲音、雙手發抖，引起行員及警方注意發現，經關心了解及時阻詐。

詐騙集團向陳婦指稱，她的銀行帳戶及個資遭盜用涉及刑案、洗錢，要求她將帳戶內存款、定存、壽險保單等新台幣140萬元交給檢方保管，否則會被管收、坐牢，「假檢察官」還恐嚇她，絕對不能和別人說這些錢是要交給檢察官的，不然會「罪加一等」，還指示陳婦，如果遇警察或行員查證，要說錢是要「給兒子結婚用」的。

陳婦在2019年7月17日上午11時許到台銀台中分行提款、解除定存及壽險保單時，因不瞭解手續，請在場的保七員警幫忙填寫提款，陳婦在過程中很緊張，說話的聲音及雙手不斷發抖，引起行員及員警注意關心。

陳婦一直強調，領錢是要給兒子結婚用的，但是，保七員警與陳婦兒子聯繫，她兒子卻說並沒有要結婚，得知後緊急趕到銀行阻止。在員警與行員說明下，陳婦才瞭解身陷騙局。

反
詐
騙

資料來源：中時電子報/陳淑芬

編撰：農試所政風室

暑假期間請家長關心子女交友狀況及上網安全

時值暑假期間，衛生福利部提醒父母應多關心子女，避免孩子出入不當場所、接觸不良物質並關心其交友狀況及上網安全，以避免兒少受害，如發現網路上有危害兒少身心健康之內容，請向 iWIN 網路內容防護機構申訴（<https://i.win.org.tw/>）；如兒少遭受網路誘騙或私密影像被外流，請逕向 110 報案。

衛生福利部表示，根據 iWIN 網路內容防護機構 108 年針對 2 萬 5,069 名兒少所做網路使用調查發現，67.5% 的兒少上網最常使用的就是影音網站（如 Youtube、愛奇藝、抖音），31.4% 的兒少希望透過網路來認識新朋友，且有 7.1% 的兒少會使用交友 APP 來認識新朋友。值得注意的是該調查發現 4.0% 兒少曾經談過網戀，2.8% 兒少在網路上曾被要求拍私密照，0.3% 的兒少曾將自己的私密照傳給別人，0.3% 的兒少私密照或影片曾未經同意而被公開。

由於網路快速傳播、無遠弗屆的特性，兒少私密照一旦在網路上被散布出去，對兒少及其家庭都造成相當大的傷害及影響，為避免憾事發生，衛生福利部提出兒少網路安全「5 不」保護措施：

- (一) 不接受陌生人主動邀約加好友
- (二) 不在社群平台揭露個人資訊(如學校班級、住址、電話、年齡、即時通訊帳號)
- (三) 不隨便接受網友主動示好或送禮
- (四) 不單獨赴約，若和網友見面應在公開場合，並應告知父母、師長或其他朋友約會地點、時間及該網友聯繫方式
- (五) 不拍攝、不提供、不轉傳私密照(即使是戀人也一樣)

除了「5不」措施外，衛生福利部也提醒家長儘量多陪伴小孩，藉由積極的親子互動，讓孩子避免沉迷於網路世界，如果孩子和朋友外出，也要教導孩子自我保護，避免出入不正當場所，飲用他人事先準備好的飲料等，希望兒少能擁有健康快樂安全的暑假生活。

全民保 FUN 有獎徵答

FUN 禦我最行 英雄你來當

活動大獎 好手獎

總獎項超過41萬

活動開跑 8/1-8/31

上網作答就有機會抽到196個好禮

HOME

活動辦法

網路活動

FB粉絲專頁

特獎 1名 iPhone XR手機

頭獎 5名 APPLE WATCH

二獎 10名 APPLE AIRPODS

三獎 30名 商品券3,000元

四獎 50名 商品券2,000元

五獎 100名 商品券1,000元

開獎日期 9/18

闖關遊戲 GO

你被黑了嗎 (完整版)

搭載全新全息投影技術的手機

分享